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EXERCICE t (4 points)

Soit I’équation différentielle (E): y° + » = 2x , ou y désigne une fonction dérivable de la

variable x et )" sa dérivée.
1) Résoudre I’équation différentielle (H) : "+ y» = 0.

2) Déterminer les deux nombres réels a et b tels que la fonction g définie dans R par .

g(x)=ax + b, soit solution de I’équation ( E ).

3) a) Le nombre k désignant une constante réelle, on considere la fonction définie sur R par :
fx)=ke " +2x-2.

Vérifier que la fonction fest solution de I’équation (E).
b) Déterminer le réel & pour que f(0) = 0.

4) Dans cette question, on prend £ =2.
a) Calculer la valeur moyenne m de la fonction fsur I'intervalle [0 ; 2].

b) Donner une valeur approchée de m & 10 ™° prés.

EXERCICE 2 (5 points)

Le plan complexe est muni d’un repére orthonormal (O : w. ¥) direct. L’unité graphique est

égale a4 cm.

1) a) Résoudre dans C, I’équation : 2-2J3z+4=0.
b) On désigne par z; et z» les solutions, z; étant celle dont la partie imaginaire est négative.

Ecrire z) et z; sous forme exponentielle.

2) Soit A le point du plan d’affixe z| et B celui d’affixe z,.

Placer les points A et B dans le plan complexe et démontrer que le triangle OAB est équilatéral.

BACCALAUREAT TECHNOLOGIQUE :
SCIENCES ET TECHNOLOGIES DE LABORATOIRE

COEFF : 4 | Skssion 2009 | DuRiE:4HEURES |  OPTIONS : TOUTES

PHYSIQUE DE LABORATOIRE ' . :
ET DE PROCEDES INDUSTRIELS EPREUVE : MATHEMATIQUES

CODE : YMAPLMEL1 ] PAGE 2/4




3) Soit E le point d’affixe z3 = e ™3 et F daffixezy =& ™5,
a) F est I'image de E par une transformation du plan.
Donner la nature de cette transformation et ses €¢léments caractéristiques.

b) Montrer que F est le milieu du segment [OB].

4) Soit D I'image de E par la translation de vecteur 2 ¥
a) Placer les points D, E et F sur la figure.
b) Déterminer I’affixe de D.
¢) Montrer que OD = DB.
d) Qu’en déduire pour la droite (AD) ? Dans cette question, toute trace de recherche

méme incompléle ou d'initiative non fructueuse sera prise en compte dans I'évaluation.

PROBLEME (11 POINTS)
Partie A
Soit g la fonction définie sur I'intervalle J0 ; tes [par g (x) =x—-5+5Inx.

On note g’ la fonction dérivée de la fonction g.

1) Calculer g’(x) pour x dans I'intervalle ]0 ; + cof. Etudier le signe de g’(x) et donner le sens
de variation de la fonction g (I 'étude des limites n'est pas demandée).

2) a) Montrer que 1’équation g(x) = 0 a une solution unique dans I’intervalle [1 ; 5]. On note o
cette solution.
b) Déterminer la valeur décimale arrondie au centieme de o.

3) Etudier le signe de g(x) pour x appartenant 4] 0 ; +eo [,

Partic B

Soit £ la fonction définie sur ] ; -+eo[ par f(x) = Z=2IN*
X

5lnx

On peut donc aussi écrire ; f(x) = 1 (x—5)inx ouencore f(x)=Ilnx—
X

1) a) Déterminer la limite de fen 0.
Interpréter graphiquement ce résultat.

b) Déterminer la limite de fen +oo,
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2) a) Soit f° la fonction dérivée de /. Calculer /" (x).
b) Montrer que f ' (x) = &f) et en déduire le signe de f'(x) .
X

¢) Dresser le tableau de variations de la fonction f.

3) On désigne par € la courbe représentative de f dans le plan rapporté a un repére

orthonormal (O ; 7, j) d’unité graphique 2cm.

a) Soit A le point de la courbe € d’abscisse 1.
Donner une équation de la droite &, tangente en A a la courbe €.
Déterminer les coordonnées du point d’intersection de &) et de ’axe des ordonnées.

b) Tracer la droite & et la courbe €.

Partie C

1) Soit F la fonction définie sur ] 0 ; + oo [ par F(x)=xInx —x — % (In x)*.

Montrer que la fonction F est une primitive de la fonction f.

2) a) Hachurer ’aire du domaine plan limité par la courbe €, I’axe des abscisses et les droites

d’équationsx=1etx =e.
b) Déterminer graphiquement une valeur approchée au cm? de 1’aire de ce domaine.

c) Calculer la valeur exacte en cm? de {’aire de ce domaine.
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BACCALAUREAT, SERIES STI (toutes spécialités), o _
STL (spécialités physique de laboratoire et de procédés mdus.trlels
chimie de laboratoire et de procédés industriels)

FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES

L PROBABILITES

Si 4 et B sont incompatibies : P(4u B) = P(4}+ P(B)

] i = -i@
2=x+tiy=pe L Zz=X—=Iy=pe
Dans le cas général - P(4UB) = P{A4)+P(B)- P(A~B) ] !
- =—(z+Z ;o y=—Ilz-%
PA)=1-Pla) : Pl@)=1 . P@)=0 x=—(z+3) > (z-7)
P(4) Nombre d'éléments de A Ttz =T+F . ' =TT
équiprobable : =
Dans le cas équiprobable Nombre d'éléments de 2 2 2 g
F=x +y =|
Variable aléatoire l-____:'!;_-__ - X i 2-)’ ; ___le—:a
2 2z x4y x"+y P

- - ies . = X S .
Fonction de répartition : F{x) = P(X < x) Module et argument d'un produit, d'vn quotient

n
Espérance mathématique : £(X )= z PiX; ax' = (peje)(p'eid) - pp.ei(6+ﬂ)

i=1

Vaince ¥ ()= 3,015 ~ ECO)’ <Sopix - (E(0)’

i=l z pe'? _p ei(ﬂ-d)
, . :l Rk .ar p
Ecart type o{ X) = 1/?'(X) p'e’

. ALGEBRE
A. NOMBRES COMPLEXES Inégalité trianguiaire
Forme algébrique 1 z=x+iy IIZI—IZ'||-<..‘Z+2'I$.|=|+H

o, 1]
Forme trigonométrique : = = p(cos & +i sin 6)=pe’"” ,p>0

B. IDENTITES REMARQUABLES

-~ — -~

o M(z)| OM=xu+yvV (valables sur € et donc s R)

A P 2P;=x=‘ﬁe(z)=pca!9 (a+8)* =a* +2ab+b* | (a—b)? =a* —2ab+b*

v 9 OQ-_—y:Snl(z):psr'nQ ) s ) 5 s

ol s> P 0M=P=H=m (@a+b)" =a” +3a"b+3ab” +b

(a-5)* =a’ —3a*b+3ab® -5’
Opérations algébriques
222 s ib M

s = (e +) (6 +5) = (X417 4) 0t 8% = (o +b)a-b) s a® +b? = avib)a-i0

= (x ) +iy) = (= ¥+l +x)
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OP =
0Q=

, 2
cosz f+sin” 8=1

D. EQUATION DU SECOND DEGRE

cosf Soient a, b, ¢ des nombres réels, a =0, et A= b% - dac.

sin8 L'équation az’ +bz+c =0 admet :

- si A > 0, deux solutions réelles

0 P . +JA ot —b-+JA
S EMn =
i pr 2a
ané = sm: o 2 X kn
— cos - si A =0, une solution réelic double
b
2 =Sy = ——
1o 2a
Valeurs remarquables - si A <0, deux solutions complexes conjuguées
0 E EE E E x :1=_ﬂ_—-— I—Adzzz—b_' -4
6 4 3 2 2a 2a
1
sin 0 3 ii— ﬁ- 1 o Dans tous les cas ; @z +bz+c=a(.-.——:|)(:-:2).
2 2
b c
cos 1 V3 V2 i 0 - ‘l?’21=";, 22y =—
2 2 2
tan 0 Rl 1 3 0
k)
E. SUITES ARITHMETIQUES, SUITES GEOMETRIQUES
Formules d Evler Suites arithmétiques
cosﬂ:-‘—(em +e“9) ; Sin@= -zli—(e"'9 —e_w) Premier terme &, ; U, =W, +a , U, =Uy+nd
2
nin+1
1+24---+n= (n+1)
Formules d'addition 2
ila+b) _ ia ,ib
¢ = Suites géométriques
cos a+b)=casacasb-—sr‘nasmb .
Premicrterme uy . U,y =bu, . ¥, =ugh”
cos(a~b) = cosacosb + sina sinb o
. . : Sibel, S,=l+b+bl+4b"=
sin{a +b) = sina cosb +cosa sinb —b

sm(a-—b) = sinacosb -cosa sinb

Sib=1,  S,=n+l

2

cona:casza—sinza=2wsza-}=l-2$r'n a

sin2a =2 sinacosa

cos* a= %(l+cos2a) : sin® a =-;—(l-co.520)

Formules de Moivre

in8

: n
Pour tout entier naturel non nul 71, (e'a) =¢

s0it encore (cosﬂﬂ'sinﬂ)" = cosnl +isinnt
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IIL. ANALYSE

A PROPRIETES ALGEBRIQUES DES FONCTIONS USUELLES
1. Fonctions logarithme et exponentielle

m1=0 Si x €], +o] et y €]0,+[, a* =e*"? (a>0)
Ine=1 y=expx=¢" équivanta x=iny (a)b b
e) =e
inab = Ina+Inb o
e =1
[ngzlna—lnb ea+b _ab Ina” = xina
a-b _ e’
£ =¥
e
2. Fonctions puissances
aff __a B [i]
PLICT (x> 0) x —rux (xa) -y
) a-p_X
x =1 ¥ =5 Sine N*.x e [0, +o[ 21y € [0, +oof.

y='{f; équivauta x=p"

B. LIMITES USUELLES DE FONCTIONS ET DE SUITES

1. Fonctions
Comportemeni a l'infini Comportement a l'origine
. liminx = —w

lim Inx =+ o
X=pa

lim ¢ =+ Sia>0, limx® =0, Sa<0, fimx® =+
e x-+0 x-30

lim & =0
X~—pn0
Sia>0, dm x%=m, sia<o, lm z%=0 Comportement & Forigine de In{} + x), ¢, sin x

X=p4a X—r400
. in(1+h)
Croissances compareées a l'infini lim =1
PO Y
X

fm —=4w ' e" -1
Tm X :.'To h =1

lim xe* =0
¥ . sinh

inx lim =1

lim —=0 -0 F

—=>4+m X

X
Sia>0, lim —=+o
x—H-mxn
Sia>0, lim x%¢ =0
X
Sia>0, lim bnx _,
X—b4an xu

2 Sui!a(Sle!'S STI, spécialités génie électronique et gémie éectrotechnique,
STL, spécialité physique de Iabaratoire et de procédés industriels)
Sik>1, lim K" =4m; si0O<k<), Im k" =0

AP A

BACCALAUREAT TECHNOLOGIQUE : SCIENCES ET TECHNOLOGIES DE LABORATOIRE

COEFF : 4 | "Session 2009 |  DUREE: 4 HEURES OPTIONS : TOUTES

PHYSIQUE DE LABORATOIRE N -
ET DE PROCEDES INDUSTRIELS EPREUVE : MATHEMATIQUES Page 3 sur 4




C. DERIVEES ET PRIMITIVES (Les formules ci-dessous peuvent servir a Ia fois pour calculer des dérivées et des primitives)

1. Dérivées et primitives des fonctions usuelies 2. Opérations sur les dérivées
F(©) f{x) Intervalle de validité (u + v) =u' +v'
k 0 ]—-uc,+uo[ (k) =k’
x 1 J-o0,+oof (w)' =w'viw
* n—l1 — 0 +:D[ 1 ' u'
. .neN n J-=. (__] ¥
M "2
1 R ]-:o,o[ ou ]0.+c0[ [E)' _ u'v—wy'
* X v V2
L. ne N - %I_ }-.0f ou Jo,+wf (veu) = (v oul’
x” x
_r ]0,+w[ & ’ ey
x> aeR ax®! j0.+af ' (lnu)' =2 ua valeurs strictement positives
) u
inx 1 ]0-""’“[ (u“) ™y
x
e* e oo, oo
cos X -sinx J-o0. +oof
sinx CoOsx ]—m.-pm[

D. CALCUL INTEGRAL

Si F est une primitive de f, alors J:j(r)di = F(b)- Fla)

Formule de Chasles mefﬁw‘té
rf(t)dla-J:j(l')d!+.[:f(r)dl Sla.{bethO,alorsJ:f(f)drao.
Iniégration d'une inégalité
.Ef(r)d’=‘j:f(r)d’ Sl bet £ < g, wlors Ef(')d‘ < fg(r)d
Linéarité
E(Uf(f)*’ﬂg('))d’ = O‘-‘Ef(')dl+ﬂ_‘:g(l)dl Sias bet Méfs M, alors M(b—d) = J:f(l)d = M(b —a)

Valeur moyenne de fsur [a, b] : —b—]_-:ff(r)dl

£ EQUATIONS DIFFERENTIELLES

Equations Solutions sur }o , +x[
yl_ay:O f(x)=hm
y”+w2y=° f(x)=Acﬂsmx+Bsinm
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